

Dicționar de magie, demonologie și mitologie românească

Ivan EVSEEV

Editura Amarcord. Timișoara, 1997

Un eveniment cu totul special a marcat activitatea cultural-științifică a muzeografilor secției de Etnografie a muzeului Banatului în luna ianuarie a.c. – lansarea *Dicționarului de magie, demonologie și mitologie românească* a profesorului universitar Ivan Evseev.

Intenția, pentru început, iar apoi decizia de a concepe lucrarea mai sus amintită, provine, după cum însuși autorul mărturisește, din încurajările și sugestiile specialiștilor și numeroșilor iubitori ai folclorului românesc, din dorința de perseverare în munca de cercetare, interpretare și glosare a fondului inepuizabil de valori ale culturii noastre tradiționale. Această lucrare lexicografică de mitologie românească se dorește a fi o continuare a scrierilor marilor folcloriști și mitologi români – D.Cantemir, B.P.Hașdeu, S.Mângiucă, T.Pamfile, G.Coșbuc ș.a. și reușește să se impună cu mare succes evidențiind, într-o manieră de reală frumusețe specificul național al mitologiei românești.

Numind-o, fără rezerve, o carte de căpătâi pentru etnologii și etnografii români, dar și pentru cei din alte spații culturale, *Dicționarul* domnului Ivan Evseev „acordă o atenție sporită magiei populare, în toate variantele ei, deoarece această componentă importantă a vieții comunității sătești a fost privită cu anumite rezerve și chiar suspiciuni de cărturarii iluminiști din secolele trecute și cu vădită desconsiderare de către reprezentanții „scientismului ateist” dintr-un trecut nu prea îndepărtat de care nu vom reuși să ne despărțim nici prea ușor nici prea curând.” (Ivan Evseev)

Alcătuită generos pe parcursul a 500 de pagini, cu o bibliografie impresionantă, lucrarea propune ca o componentă esențială, meteorologia calendaristică, considerațiile teoretice sau/și interpretările personale ale unor fapte folclorice, fiind sprijinite permanent de o mărturie etnografică, venită de la persoane ce trăiesc în interiorul realităților din satul tradițional românesc.

Corina Dumitrescu.